

Анализ работы школьной библиотеки за 2023 – 2024 учебный год

Школьная библиотека работает по плану, утвержденному администрацией школы, опираясь на разделы общешкольного плана.

В 2023—2024 учебном году работа школьной библиотеки, совместно с педагогическим коллективом, была направлена на:

- обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путем библиотечного информационно-библиографического обслуживания учащихся и педагогов;
- обучение читателей пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и умению оценивать информацию;
- формирование эстетической, экологической культуры и интереса к здоровому образу жизни.

Работа с библиотечным фондом

Фонд художественной литературы находится в открытом доступе читателей. Библиотека укомплектована справочной, художественной литературой для детей:

- ✓ младшего школьного возраста (1-4 классы);
- ✓ среднего школьного возраста (5 - 8 классы);
- ✓ старшего школьного возраста (9 - 11 классы);
- ✓ педагогической и методической литературой для педагогических работников;
- ✓ учебниками и учебными пособиями.

Фонд учебников расположен в отдельном помещении. Расстановка произведена по классам.

Все обучающиеся 1 - 11-х классов были обеспечены учебниками. дорожная карта по обеспечению учебниками на новый учебный год и в связи с переходом на обновлённые ФГОС, были закуплены учебники для 3, частично для 7 классов. закуплены учебники для предметов на первый год обучения

В программе «АИС Учебники» сформирована и отправлена в издательство «Просвещение» заявка на учебники. В формировании заказа участвовали руководители МО и администрация школы. Договора на закупку учебников сформированы, учебники заказаны, поставка ожидается в июле-августе 2024 года.

В течении всего учебного года вся поступающая в библиотеку литература своевременно регистрируется в программе SchoolLibrary, так же данные о списании и поступлении вносятся на платформу АИС «Учебники».

В начале и конце учебного года проходит выдача и сдача учебников по классам в соответствии с графиком.

Работа по сохранности фонда:

Особо ценные издания (словари, энциклопедии) хранятся в отдельном шкафу.

Раз в месяц проверяются читательские формуляры с целью контроля за своевременным возвратом в библиотеку выданных книг, с должниками ведется соответствующая работа. В случае утраты библиотечных книг читатели возмещают ущерб, о чем записывается в журнале «Список книг, взамен утраченных».

В библиотеке работает актив, обучающиеся 9 класса, которые проводят рейды по проверке сохранности учебников.

Для обеспечения учета при работе с фондом ведется следующая документация:

- инвентарные книги(в электронном виде);
- папка «Акты на списание»;
- накладные на учебники;
- журнал учёта выдачи учебников по классам;
- читательские формуляры (в бумажном и электронном варианте).

Справочно-библиографическая работа

Одним из важных направлений в работе школьной библиотеки является справочно-библиографическая работа. В библиотеке создается электронный каталог при помощи программ: MARK- SQL для учёта художественной литературы и программы «Школьная Библиотека» и АИС «Учебники» для учёта учебников.

В течение учебного года проводились библиотечные уроки, на которых читатели знакомились с правилами пользования библиотекой, с расстановкой книг в библиотеке, с основными разделами, с правилами поиска нужной книги. Также на этих уроках дети знакомились со структурой и оформлением книги. Несколько занятий было посвящено овладению навыка работы со справочными изданиями.

Библиотека располагает печатными энциклопедиями по разным темам, имеется справочно-библиографический фонд: словари, справочники по предметам, энциклопедии «Большая Российская энциклопедия», «Современная иллюстрированная энциклопедия», книги серии «Я познаю мир», отраслевые энциклопедии, «Уникальный иллюстрированный толковый словарь пословиц и поговорок для детей», «Уникальный иллюстрированный фразеологический словарь для детей». Они активно используются при обслуживании читателей.

На сайте школы в разделе «Библиотека» размещены все нормативные документы, «Права и обязанности пользователей библиотеки», «Положение о библиотеке», «Правила пользования школьной библиотекой», «План работы библиотеки», рекомендательные списки литературы по всем возрастам, «Календарь знаменательных дат» («Книги-юбиляры»). Ведется страница сообщества Библиотека «МБОУ Чажемтовская СОШ», ссылка <https://vk.com/bibliotekambou>

Библиотечное обслуживание

Библиотечное обслуживание осуществляется в соответствии с «Положением о библиотеке». Читатели получают во временное пользование печатные издания и издания на нетрадиционных носителях. Так же читатели пользуются библиографическим и справочно-информационным обслуживанием, принимают участие в массовых мероприятиях.

Основные формы индивидуального обслуживания:

- беседа при записи в библиотеку,
- беседа при выдаче документов,
- беседа о прочитанном;
- экспресс-консультация,
- блиц-реклама,
- анализ читательских формуляров и т.д.

Беседы о прочитанных книгах проходят систематически, особенно с теми детьми, которые читают неохотно. Также проводятся рекомендательные беседы при выборе книги, в основном для учащихся начальной школы, чтобы помочь в выборе интересной книги (в зависимости от возраста учащихся, техники чтения, интереса и т.д.). После таких беседах ребята с большим интересом читают и сами обращаются за помощью при выборе книг.

Кроме этого все библиотечные мероприятия включают в себя беседы о книгах, обзоры по теме мероприятия. При подготовке библиотечных уроков даются задания по чтению книг по теме урока.

В работе библиотеки использовались различные формы и методы привлечения детей к книге, воспитанию интереса к чтению.

Основные формы группового и массового обслуживания:

- книжные выставки,
- открытые просмотры новой литературы,
- обзоры книг,
- экскурсии по библиотеке,
- викторины,
- работа в МО, семинарах.

2024 год – год семьи. В библиотеке были проведены библиотечные уроки, приуроченные к данной теме.

Стали традиционными тематические праздничные выставки ко Дню Знаний, дню Учителя, ко Дню народного единства, Дню Конституции «Великий закон жизни», к Новому году, ко Дню Защитника Отечества, Международному женскому дню – 8 марта, к 1 мая – празднику Весны и труда, к 9 Маю - «Мы помним! Мы гордимся! Мы не забудем!» и многие другие.

Подбирая материал к этим выставкам, стараемся рассказать не только историю праздника, сообщить интересные факты, но и предлагаем литературу, проводим беседы с читателями.

Особое внимание уделяется выставкам, посвященным писателям-юбилярам. Читателям предлагается краткая биография писателя, выставляются его книги, проводятся викторины, конкурсы рисунков, литературные игры.

Традиционными также стали: праздник «Посвящение в читатели» (декабрь) для первоклассников, литературные чтения (январь), «Прощание с Азбукой» (для первоклассников), «Неделя детской книги» (март).

Литература имеет огромное значение в жизни каждого человека. Ведь человек, в высоком смысле слова, становится человеком благодаря литературе. Все ценности человек черпает из книг. Книга - источник всех знаний. Книги заставляют человека мыслить, воспитывают собственное мнение, развивают воображение.

Информационная работа

Оказывается необходимая помощь учителям-предметникам в подготовке предметных недель и других мероприятий, а также в подборе материалов для педсоветов, совещаний, заседаний методических объединений. Осуществляется подбор литературы для написания рефератов, сообщений и т.д.

Воспитание информационной культуры личности учащихся осуществляется через систему библиотечных уроков. Тематика их следующая: «О том, как создавались книги», «Как выбрать книгу в библиотеке», «Роль и назначение библиотеки», «Экскурсия в библиотеку» «Структура книги», «Правила обращения с книгой», «А где хранят Вселенную», «Эти книги знают все» и многие другие.

Все мероприятия, проводимые библиотекой, были нацелены на литературное, историческое, толерантное просвещение школьников, содействующее патриотическому, нравственному, эстетическому воспитанию и формирующее привлекательный образ книги и чтения.

Общие выводы и предложения:

1. Школьная библиотека выполняет работу по предоставлению пользователям необходимого информационного материала.
2. Библиотека нуждается в пополнении фонда периодической и художественной литературой.
3. Активизировать читательскую активность в среднем и старшем звене.
4. Продолжить работу над повышением качества и доступности информатизации, качеством обслуживания пользователей.